



负责任的老书记

■ 杨海林

沈一东 1949 年生,因为他以前做过后兴村(现合并为潘码村)党支部书记,所以红窑镇浅集片区关工委主任侯均成习惯性地称他为“老书记”。

笔者前往该片区校外教育辅导总站采访时,侯均成忍不住竖起大拇指:“提起我们的校外教育辅导总站,‘老书记’可是立下了汗马功劳呀。”原来,后兴小学 2019 年撤并后,先后有多名老板前往村部洽谈,想把校舍租下来改建成厂房,甚至有人准备用来培育食用菌或饲养生猪。

有些村干部认为这样可以增加集体经济收入,是一件好事,很赞成把学校租出去。

沈一东当时已经任片区关工委副主任,因为他在地方上德高望重,时任村党总支书记便找到他,征求他的意见。

“不太卡嘴子呀(方言),你想想,如果把这个往日书声琅琅的地方改作他用,是不是有点可惜?”沈一东不停地摇着头说。

“是,是,我也觉得它应当派上更好的用场,可是,学校一没有人,附近的部分村民就会‘揩油’——今天这个从围墙上撬几块砖,明天那个从窗户上拆一块玻璃,甚至有人还堂而皇之地把教室里的桌椅搬回家劈成材烧。”村党总支书记无可奈何地说。

哎哟哟,这可不行呀。

于是,沈一东和老伴住了进去,当起了不要工资的看护员。



他们请人将围墙补好,又用水泥严严地抹了一遍,缺玻璃的窗户重新配上了玻璃,被撬开的门也重新配了牢固的大铁锁。

没事的时候,沈一东和爱人就薅薅青青晃晃的草,擦擦这里那里的灰尘。

这一年的 8 月,沈一东和侯均成来到村里,郑重地提交了一份申请,想把原后兴小学改成片区关工委校外教育辅导总站。

“好呀,太好了。”村党总支书记连连点头,“村里的学生离开学校后很少得到有效的辅导,你们现在把后兴小学改造成片区关工委的校外教育辅导总站,解决了一直困扰家长们的难题。”

得知浅集片区关工委的想法后,县关工委、红窑镇政府都很支持,陆续送来了电脑、空调、桌椅等。那些天,沈一东忙得不亦乐乎。

.....

除了在片区范围内广泛地张贴招生启事外,沈一东还亲自联系片区各村委会,请他们把这个消息通知到每一个未成人的父母或监护人。到了校外教育辅导总校正式开班的那一天早上,一会儿的工夫就呼啦啦地挤来二十几个孩子,他们中除了十几个是本片区的孩子外,还有从邻近其他地方赶过来的。

只要愿意来的,沈一东和同事们都热烈欢迎。

校外教育辅导总站开课,沈一东自告奋勇地承担了一定数量的后勤工作,每天忙得不亦乐乎。后来,沈一东发现有时太阳还没有出来,有的家长就把孩子送来了,他仔细一打听,才知道他们送完孩子后还得赶去上班。于是,沈一东和爱人又住到了校外教育辅导总站。从那以后,不管孩子们来得多早,

总是会发现沈爷爷已经笑眯眯地在门口等着他们了。

家长们把孩子送来,孩子的安全问题肯定首先要考虑——校外教育辅导总站不收一分钱,要是出了点事谁负责呀?

为了打消家长们的顾虑,沈一东和大家签订了安全承诺书,保证孩子们在辅导总站期间不出任何安全问题。

对于沈一东的这个行为,子女们表示不理解:“一分钱不挣也就算了,哪有做好事还要签承诺书的呀?”

“嘿嘿,家长们的心情可以理解,我签署承诺书,一方面是让家长们放下心来,安安心心地去做自己的事,另一方面也是在提醒自己要认真负责,既然做好事,就要做好。”

片区校外教育辅导总站以小学生居多,他们中有的不习惯午休,总想着偷偷地溜出去玩一会儿,人身安全得不到保障。沈一东便把每天中午的管理工作也揽了下来。这项工作看似简单,其实责任极重,沈一东不敢午休,每隔几分钟就会去各班级核对人数。

发现哪个孩子不愿意午休,沈一东就会把他们请到另外的教室——在那里,他给孩子准备了几十本课外书籍。



在五岛湖公园赏荷

■ 吴善然

最近一段时间,我们涟水的诗友们举行了一个叫“在五岛湖公园赏荷”的雅集,约定每位诗友赏荷后都要创作至少一首赏荷诗,多多益善。这个活动得到了大家的热烈响应,在诗友微信群里我看到大家都很快交了稿,其中张耀明、张成

业、王金兰、杨井才等人所交稿件不但多而且快,其质量也高。不久后,发起此次雅集的诗友还根据大家创作的数量和质量排了名次,又一次聚到五岛湖公园合影留念。晚上小酌时,大家都为我们这个飞速发展的县城竟然还有这样一角清雅幽静之地而开心。

我居住在五岛湖公园北边的一个小区,对这里的一草一木都感到非常亲切,可以说是见证了她由丑小鸭变成白天鹅的全部过程。

每到晴好的傍晚,我和爱人都会习惯性地来五岛湖公园转一转,听一

会夕照山上白鹭们的清啼,拜谒一下洗砚池边凝神遐想的米芾,我们还会到那两只明代石狮边欣赏一会儿——你不要以为我们参观完这些景点就准备回家了,这些天,我们还把赏荷当作重头戏(既然是重头戏,当然要放到最后)。

你想呀,行走于湖边的小道上,田田的莲叶伸手可及(值得点赞的是我一直没有发现采摘的不文明行为),粉红的莲花似娇羞的新娘,它们在你眼里仿佛都有了生命,或低吟,或浅笑,或三五嬉戏,或背身独立,它们打动了你,你怎么会忍心那么早回去呢?

前几天孙女也来陪我们去五岛湖公园散步,我们逗她:“关于荷花的诗文,你总会背一点吧?”

孙女不肯“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”,也不肯“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”,而是背了一段散文:“.....田田的荷叶盖着池塘,远望如一块绿色地毯,

近看,一朵一朵的莲花簇拥着,没来得及绽放的顶着一个尖尖的脑袋,已经绽放的是一抹沁人心脾的红。我常常以为它们是一枝枝鲜艳的画笔,含苞待放的已经蘸了颜料正待下笔,绽放的是已经下了笔的,它们在描绘我们这个小城的美丽——画在哪里了?画到了湖面上呀,鱼儿看到了,它们在欢快地游来游去呢。”

爱人逗孙女:“谁写的呀,这么好。”

孙女满脸的骄傲:“爷爷。”

一阵清风拂面,满池莲花犹如少女在翩翩起舞,芳香四溢,沁人心脾。眼前的莲花,你用你的靓丽给人们营造了一个静谧幽雅的环境,你用你的纯洁净化着人们的心灵。一种钦佩之情,在我的心头油然而生。

五岛湖的荷,我赞美你!



涟水县“创全国文明城市 建幸福美好家园”诗词、书画、摄影作品展征稿启事

为进一步助推我县全国文明城市创建工作,营造浓厚的创建氛围,让全县干群知晓创建、关心创建、宣传创建,参与创建,共同为创建文明城市喝彩,为创建文明城市出力,涟水县文联和县交通局特举办涟水县“创全国文明城市 建幸福美好家园”诗词、书画、摄影作品展,现将有关事项通知如下:

一、举办单位

主办单位:
涟水县文学艺术界联合会
涟水县交通运输局

协办单位:涟水县作家协会、涟水县书法家协会、涟水县美术家协会、涟水县摄影家协会、涟水县文化

馆、涟水县书画院

二、征稿要求

1. 征稿范围。投稿作品为诗词、书法、美术、摄影。

2. 征稿主题。本次展览将诗词、书画、摄影艺术与我县文明城市创建工作相结合,所有参赛作品要以宣传我县创建全国文明城市工作为主题,用生动的笔墨和溢彩的光影热情讴歌我县人民在县委县政府的坚强领导下,积极投身全国文明城市创建热潮,为创建全国文明城市贡献力量的精彩写照。

3. 作品规格。所有作品风格不限,无需装裱。投稿作品请投寄作品原件,书法、美术类形式为横幅

(45cm × 68cm)、斗方 (68cm × 68cm) 两种,任选一种投稿;摄影类作品单幅和组照均可,组照应标明先后顺序,作品必须取材于我县境内。

投稿作者须遵守有关法律法规,确保作品不存在著作权、名誉权等争议和纠纷,同时应保证其所送的作品不违反公序良俗。因作品而产生的纠纷、法律责任,均由投稿作者本人负责。

书画、摄影作品需注明作品标题、简短文字说明、创作地点、作者真实姓名、通讯地址及联系电话,书法类草书、篆书等作品应附释文。摄影类参赛作品要求统一格式为 JPEG 文件,长边像素为 1500 像素,参赛作品只允许对

品的明暗、对比度、饱和度、反差等作适当调整,黑白照片限整体转换,不得局部转换,电脑合成作品不得参赛,请保留好原件备查。不符合要求者不予评选。

三、费用说明

本次展览不收评审费,主办方拥有对该作品的使用权,原作者对获奖作品享有著作权,主办方有权在报纸杂志、广播电视台、新媒体、户外大屏、画册、展览以及其他相关宣传活动使用(商业广告除外),不另付稿酬。参赛作品不退稿、不保存,请作者自留底稿。

四、作品评审

1. 征稿结束后,主办方将分别邀

请有关专家对作品进行评选,并将结果及时通知获奖者。摄影类获奖者务必在接到通知 3 日内,将调整过的大图文件(文件大小不低于 5MB)发送至指定邮箱,逾期不提交者视为放弃获奖资格。

2. 设立获奖作品 110 个,诗词作品 30 个、书法作品 30 幅、美术作品 20 幅、摄影作品 30 幅。

五、展览出版

主办方将举办涟水县“创全国文明城市 建幸福美好家园”诗词、书画、摄影作品展,将获奖作品在全县城乡、机关、学校、社区等巡回展出,同时将视具体情况制作作品集,以资纪念。展览期间,涟水县融媒体

中心所属传统媒体和新媒体平台开设专题专栏,刊播推出一批诗词、书法、美术、摄影精品。

六、奖项设置

本次展览不设等级奖,对获奖的作品给予适当奖励,同时颁发获奖证书。

七、征稿日期

自本启事公布之日起征稿,至 2022 年 9 月 20 日截稿。

八、收稿地址及联系人

地址:县政府大楼 548 室
联系人:周视野
联系电话:82380997
邮箱:1172029902@qq.com
2022 年 8 月 4 日

甘当『配角』幸福多

常春藤

夕照山漫笔

每个家庭中都有“主角”“配角”之分,“主角”把握一个家庭的大方向,操心劳碌,费神费力,所以过去有些地方的父母一旦给儿子操办完婚事,就会主动交出大权,他们打打小牌带带孙子,过得何其乐哉。

最近,笔者在小区做了一个小小的调查,发现有很多的老人和笔者所说的并不一样,有的甚至都 70 多岁了还不甘心当“配角”,不管遇到什么事都还风风火火地往前冲。

其实,“主角”和“配角”的关系并不是那么难处,双方各退一步,海阔天空。但现在有的子女没有当好“主角”,他们只注意到行使“主角”权力带来的快乐,忽视了“主角”所要肩负的责任和使命。

要想当好“主角”,首先要学会奉献,学会照顾父母,让父母心安,而不是让他们失去安全感,不然,就是当上“主角”,也是一个失败的“主角”。同理,当一个出色的“配角”也很不容易,首先要学会包容、理解,其次要在孩子们正确的抉择上多加支持。再次,要注意加以积极引导,而不是子女一步不到就怒而废“主”,让自己重返“主角”宝座。

当好“配角”,老人要有过人的智慧,不然很难把握好“度”。

作为“配角”,要习惯生活圈子的改变,设计好自己的晚年生活,这样幸福才会多。



书法天地



乔悦淮 书